



追逐梦想 协同攻坚

——探月精神述评



2020年7月23日，在海南文昌航天发射场，天问一号探测器由长征五号遥四运载火箭成功发射。

■新华社发

在38万公里外的月球，嫦娥三号着陆器至今仍在正常运行，刷新着国际月表探测的新纪录；在月球背面，嫦娥四号实现人类首次月背软着陆，着陆器和玉兔二号月球车在月面工作超过1000天；在科研一线，嫦娥五号带回的“最年轻”月壤，正不断产出新成果……

2020年12月17日，嫦娥五号返回器携带月球样品在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆，探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。习近平总书记发来贺电，集中概括了“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的十六字探月精神。

伟大精神源于伟大实践。探月精神，是中国航天人和无数科研工作者自立自强、勇攀科技高峰所铸就的伟大精神，从嫦娥一号到嫦娥五号，随着探月工程的深入实施，探月精神的内涵逐渐丰富，成为工程不断推进的强大精神动力，成为工程不断成功的制胜密码，书写了世界航天发展的惊鸿之笔。

A 勇攀科技高峰

——探月精神是又一笔宝贵的精神财富

显微镜下，科研人员从3克粉末中手工挑出一粒粒岩石碎屑，再从中找到只有头发丝直径二十分之一大小的矿物，用于测定其“年龄”。

这3克粉末就来自嫦娥五号从月球带回的1731克月壤，中国科学家们通过对嫦娥五号月壤样品的研究，发现月球在地质意义上“死亡”的时间比原先认为的晚8亿年，进而为全世界科学家指出新的研究方向，中国又一次站在了世界科技的最前沿。

从2004年探月工程立项，17年来，嫦娥一号、嫦娥二号、嫦娥三号、再入返回飞行试验、嫦娥四号、嫦娥五号“六战六捷”，如期圆满完成“绕、落、回”三步走目标。

在无数航天人努力下，“嫦娥”和“玉兔”书写了一个又一个精彩的“月宫故事”，一步一步揭开了月亮的神秘面纱。

从嫦娥一号成功实现绕月飞行到嫦娥二号首次实现“一探三”的多目标探测，从嫦娥三号在月球虹湾精准着陆到嫦娥四号成功实现人类航天器首次月背软着陆和巡视探测，从再入返回飞行试验器以近第二宇宙速度、跳跃式再入返回地球到嫦娥五号成功实现我国首次地外天体采样返回……

一路走来，几多艰辛。探月工程作为我国迄今为止复杂度最高、技术跨度最大的系统工程，工程全线勇下先手棋、敢做“第一人”，奋力攀登世界航天科技的高峰。

“探月精神是我们又一笔宝贵的精神财富。”国家航天局局长张克俭表示，“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神，是“两弹一星”精神的延续，是最具时代特征的航天精神之一。

“我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照党中央关于建设航天强国的决策部署，大力弘扬探月精神，以探月梦托举中国梦、航天梦，为和平利用太空，持续贡献中国智慧、中国力量。”张克俭说。

百年路 启航新征程

·中国共产党人的精神谱系·

B 探索永无止境——一步一个脚印开启星际探测新征程

人类探索太空的步伐永无止境。当前，中国航天人正一步一个脚印，扎实开启星际探测的新征程。

在比月球更遥远的“红色星球”——火星，天问一号和祝融号正争分夺秒地开展探测工作，不断标注着中国深空探测的新高度。

以天为盘，以星做子；日月星辰，皆为情话。有人说“航天事业最大的浪漫，就是将梦想变成现实”。从一个个命名中，人们读懂了中国航天人的浪漫——

探月工程命名为“嫦娥”，月球车命名为“玉兔”，承担嫦娥四号任务的中继星命名为“鹊桥”；行星探测工程命名为“天问”，火星车命名为“祝融”……一系列耳熟能详的名字，既展现了中华文明的源远流长，又彰显了当代中国人 的奋发有为。

“17年来，探月工程坚持‘一体化研究论证、一条龙攻关攻坚、一张蓝图绘到底’，开启人类月球探测新篇章，创造了月球探测的中国速度。”中国航天科技集团五院技术顾问、中国科学院院士叶培建日前在接受采访时表示，以嫦娥五号任务圆满成功为起点，我国探月工程四期和行星探测工程将接续实施。



这是6月11日公布的由祝融号火星车拍摄的“着巡合影”图。 ■新华社发

C 弘扬探月精神——矢志做新时代的“探月追梦人”

孙家栋、栾恩杰、欧阳自远、叶培建等科学家老骥伏枥、心系苍穹，吴伟仁、杨孟飞、李东、孙泽洲等一批航天骨干专家逐梦奋斗、接续向前，张熇、张玉花等一批航天女专家巾帼不让须眉、顶起“嫦娥”研制半边天……一代代中国航天人用实际行动标注了探月精神。

人们难忘，当嫦娥一号成功进入月球轨道时，白发老院士们激动相拥的热泪；人们难忘，当嫦娥四号成功在月背软着陆时，叶培建院士与嫦娥四号探测器项目执行总监张熇紧握的双手；人们难忘，“胖五”长征五号运载火箭从经历失败到连续成功发射天问一号、嫦娥五号那奋力奔跑的日日夜夜。

当传承数千年的神话故事中的元素，成为月

球表面地理实体的名字，中国航天人将中华民族飞天揽月的梦想永久刻在了月球上，也将追梦之旅载入了史册。

38万公里外的那一轮明月，是新时代的“探月追梦人”魂牵梦绕的所在，在梦想的激励下，他们敢于克服一切困难，战胜一切挑战。

火星、木星、太阳系边际……当探月梦圆，他们又把目光投向了更加遥远的深空。梦想没有终点，探索就不会止步。

“别人做的，我们要做，别人没有做的，我们也要做，别人已经做得好的，我们将来要想办法超过。”叶培建如是说。

（新华社北京12月7日电）

百年路 启航新征程

·巩固拓展脱贫攻坚成果·

从秦岭深处到黄河岸边：

土里生金，乡村振兴

房前屋后普普通通的豆角，加工后畅销各地，成为致富的“金豆豆”；一根根不起眼的萝卜，不但让乡亲们赚到了实惠，还在网上“闯”出了名气……

隆冬时节，本该是三秦大地萧瑟之时。然而，从秦岭深处到黄河岸边，记者看到的却是产业兴盛、家家兴旺的景象，在农产品加工车间、设施大棚内，到处洋溢着蓬勃生机。老乡们感叹道：乡村振兴，真能土里生金！

屋外滴水成冰。陕西省洛南县的陕西德盛农业科技有限公司里，53岁的脱贫户杜俊叶和十多位工友一道，正在分拣烘干后的豆角。很快，这些干菜将搭乘汽车、火车走出大山，销往山东青岛等地。投产5年来，从事蔬菜脱水加工的德盛公司，已带动洛南县11个镇办的7300多户群众参与种植豆角、大葱、黄花菜。

“过去，豆角眼看就要熟了，却常常没人收，可把我们愁坏了！”杜俊叶说。现在，她家的两亩豆角一收获就卖给了德盛公司做深加工，自己则应聘到这里打工。苦尽甘来，她愁没了，笑多了：“我每月赚2000多元，丈夫在外地一年能挣个三四万元，现在儿子也工作了，日子是越来越好嘞！”

得益于以龙头企业带动主导产业发展的思路，不少群众已经尝到了“土里生金”的甜头。洛南县乡村振兴局督查专员王亚斌说，近年来，通过引进龙头企业、落实产业奖补政策，洛南的辣椒、食用菌、油葵、黄花菜、天麻等特色产业日趋壮大，巩固脱贫攻坚成果的基础愈发厚实。

无独有偶，近200公里之外的黄河岸边，一根根不起眼的萝卜，正创造出一个十亿元规模的产业。

清洗、分选、打包、装车……陕西省大荔县官池镇石槽村的综合服务交易中心里热火朝天，工人们正在一条条流水线前紧张忙碌。

李彩霞虽已62岁，打包萝卜的动作十分麻利。今年，她家的50亩萝卜喜获

丰收，收入20多万元。地里的活儿刚忙完，她又来村里的厂子打工。从最初的“面朝黄土背朝天”，到如今机械化耕作、滴灌设施进田，李彩霞说，有时浇完地，脚上都不沾泥。种了十多年萝卜的她笑言，自己终于当上了“新时代的新农民”。

新农民也在经历着越来越多的新奇事。清洗车间不远处的一间板房里，几位年轻姑娘正对着屏幕频频敲击键盘，社交软件的提醒音此起彼伏。

“我们村每天线上交易3000单，一年售出2000万斤萝卜！”石槽村党支部书记秦中良语气中难掩自豪。在当地政府支持下，石槽村近年来建成了1600平方米的冷藏库，可存储萝卜600万斤，还建有清洗车间、分选车间，吸引了170多名村民来此就业。

如今，官池镇已有萝卜相关存储加工企业100多个，年产值超18亿元，成为陕西赫赫有名的萝卜种植和集散基地。许多当地人还带着种子，到外地流转土地种植萝卜。

乡村振兴，产业是关键。今年汛期，陕西遭遇多轮强降雨袭击，洛南、大荔受灾都非常严重。灾害过后，这些地方一方面强化动态监测，坚决防止因灾返贫，另一方面继续牢牢扭住产业这个“牛鼻子”不放，抓紧恢复生产。

“无论到了什么时候，产业都不能松劲，这样才能经受住考验。”在大荔县埝桥镇南高迁村，村支书杜宝峰深有感触地说。从早年间种西瓜，到后来种葡萄，又主动进行多次品种更迭，南高迁村如今已成为远近闻名的小康村。去年，全村人均收入达1.65万元，村集体积累超过18万元。站在村口眺望，温室大棚一眼望不到头。

“秘诀就在于始终坚持市场化思维，做到人无我有、人有我优。”杜宝峰说，思维不断更新才能把握好市场需求，也才能让农产品越卖越好，乡村振兴的步伐越来越坚定。

（新华社西安12月7日电）

“茶馆说理”：

百年茶馆里的基层民主实践

熏黑的老虎灶上，水壶里沸水滚腾，氤氲的茶香驱散着冬日的寒意。在安徽省淮北市濉溪县临涣镇上，每日天刚亮，大大小小的茶馆里便已人声鼎沸。

“来，我把老南阁修复的事给大伙说说。”12月1日，濉溪县人大代表、临涣镇人大主席何维军把人大代表选民接待日的告示贴上墙，扭头朝茶馆里喊了一嗓子。

听到招呼，71岁的老茶客张云孝和三三两两茶客起身跟着何维军，进入挂着“人大代表谈心室”标牌的里间。

这间20多平方米的茶室，是濉溪县临涣镇人大主席团设立的“人大代表谈心室”，也是何维军履职的一方阵地。每月的固定时间，他都会和镇里的人大代表在这里接待选民群众，面对面倾听民意，这次他主要来反映群众之前反映的临涣古城门老南阁修复的办理情况。

“党的十九届六中全会指出，‘发展全过程人民民主，保证人民当家作主’，我们探索茶馆接待日的做法就是全过程人民民主的基层实践。”何维军认为，随着人们参与基层治理的积极性越来越高，老百姓参与社会基层治理已深入到各个层面、各个角落，茶馆聚集“人气”，氛围也轻松，能更有效地收集社情民意，是一种接地气的民主形式。

对此，张云孝深有体会，他说，老南阁是茶馆里的老谈资，大伙都盼着重建。看到茶馆里设立人大代表谈心室，他便和一些老茶客去说了说这个事，没想到真办成了。“这个谈心室，管用！”张云孝拿着设计图纸左右端详，喜出望外。

茶室的桌上，几本选民接待记录簿清楚地记录着选民提出的意见建议、承办情况、反馈意见等，也见证着茶馆里人民民主实践的效果。5年来，这里共办结基础设施建设、人居环境整治、古城保护等选民建议300多件。

临涣镇位于淮河流域，古时因临近淮河支流涣水而得名，明清时这里的茶文化进入鼎盛。600多年来，临涣人饮茶的习俗代代沿袭，而茶馆历来是当地百姓说事议事、化解矛盾的“民间议事厅”。

“老爷爷们，咱临涣的老规矩是啥？”

（新华社合肥12月8日电）